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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Umweltausschusses der Gemeinde Stoltenberg 
(STOLT/BA/01/2020) vom 10.02.2020 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Florian Orwat  

Mitglieder 
Herr Jörn Baumgardt zugleich Protokollführer 
Herr Wolfgang Hochschild  
Frau Birgit Lübker  
Herr Tim Schröder  
Herr Manfred-Joachim Stuhr  

Gäste 
Herr Borchert Zweckverband Ostholstein 
Herr Lutz Schlünsen Bürgermeister 
Herr Gneomar von Natzmer 
Herr Lothar Schäfer 

stellv. Bürgermeister 

Presse 
Herr Hans-Jörg Meckes Probsteier Herold 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Daniel Hansen fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende 22:16 Uhr 
Ort, Raum: 24256 Stoltenberg, Dorfstr. 6, "Dörpshus" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des Bau- u. Umweltausschusses 

vom 10.09.2019 
 

   
 5.   Regenwasserentsorgung im Gemeindegebiet  
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 6.   Maßnahmen "Alte Schule / Wohnung"  
   
 6.1.   Beratung und Vorbereitung aktueller Maßnahmen; sowie 

möglicher Förderprogramme 
 

   
 6.2.   Beratung und Vorbereitung über den Antrag der UWS  
   
 7.   Maßnahmen "Außengelände Kindergarten"  
   
 8.   Veranstaltungen  
   
 8.1.   Aktion Saubere Gemeinde  
   
 8.2.   Aktion Saubere Badestelle incl. Maßnahmen am Spielplatz  
   
 8.3.   Veranstaltung zum Klimaschutz (Verbraucherzentrale)  
   
 9.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 10.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Vorsitzende beantragt, den TOP für die „Auftragsvergaben der Freiwilligen Feuerwehr“ 
nichtöffentlich zu beraten und den TOP 10 „Straßenlaterne in Ottenhof“ zu streichen, da es 
noch keinen neuen Sachstand gibt. 
 
 
Beschluss: 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 6  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Lothar Schäfer hat eine Frage zur Regenentwässerung und darf diese Frage später unter 
Punkt 5 stellen. 
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TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des Bau- u. Umweltausschusses vom 

10.09.2019 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung wird einstimmig angenommen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Regenwasserentsorgung im Gemeindegebiet 
 
Herr Uwe Borchert – Projektmanager – im Zweckverband Ostholstein hält einen Vortrag über 
die Möglichkeit der Abgabe der Regenwasserentsorgung. Dieser Vortrag ist in PDF und wird 
zum Protokoll nachgereicht. 
Im Vortrag werden die verschiedenen Möglichkeiten einer Abgabe an den ZVO vorgestellt, 
von der Ist Aufnahme bis zur Gebührenerhebung. 
  
 
 
 
TO-Punkt  6: Maßnahmen "Alte Schule / Wohnung" 
 
 
 
TO-Punkt  6.1: Beratung und Vorbereitung aktueller Maßnahmen; sowie möglicher 

Förderprogramme 
 
 
 
TO-Punkt  6.2: Beratung und Vorbereitung über den Antrag der UWS 
 
In der letzten kürzeren Vergangenheit musste die Firma Absolut zweimal kurzfristig erschei-
nen, um eine Überschwemmung im Badezimmer der Wohnung zu beseitigen. Es kam jedes 
Mal zu einer Verstopfung, die Abwasserrohre sind sehr alt. Das Amt Probstei hat aufgrund 
der Kosten beim Umbau des angrenzenden Kindergartens eine Kostenschätzung für die 
Sanierung des Badezimmers erstellt. Die Kosten dürften sich auf ca. 12.000,-€ belaufen. 
Weiter wurden zwei Kostenvoranschläge eingeholt zur Reparatur der beiden Eingangsberei-
che zur Wohnung bzw. auf den Hof / Garten. Hier würden Kosten in Höhe von ca 1.000,-€ für 
vorn und ca. 6.000,-€ für den hinteren Eingang entstehen. 
Es wurde etwas länger diskutiert, das Ergebnis ist, dass die Sanierung nochmals verschoben 
wird. Es wird ein Ortstermin anberaumt und anschließend muss weitergesehen werden. 
 
  
 
 
 
TO-Punkt  7: Maßnahmen "Außengelände Kindergarten" 
 
Die Geräte auf dem Außengelände des Kindergartens sind ca. 12 bis 14 Jahre alt und in 
keinem guten Zustand mehr. Ende Februar findet ein Treffen zwischen dem Träger des Kin-
dergartens und den Bürgermeistern statt. Die Kosten für neue Geräte belaufen sich auf ca. 
10.000,-€, die Summe ist durch den Kreis Plön förderwürdig und der Rest wird auf die Ge-
meinden Schlesen und Stoltenberg aufgeteilt.  
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TO-Punkt  8: Veranstaltungen 
 
 
 
TO-Punkt  8.1: Aktion Saubere Gemeinde 
 
 
 
TO-Punkt  8.2: Aktion Saubere Badestelle incl. Maßnahmen am Spielplatz 
 
 
 
TO-Punkt  8.3: Veranstaltung zum Klimaschutz (Verbraucherzentrale) 
 
Saubere Gemeinde soll am Samstag, 21.03.2020, stattfinden. 
Saubere Badestelle soll am Freitag, 15.05.2020, stattfinden, dann sollen auch kleinere Repa-
raturen am Spielplatz erfolgen. 
Geplant ist eine Klimaschutzveranstaltung im Herbst 2020. 
  
 
 
 
TO-Punkt  9: Bericht des Bürgermeisters 
 

- Die Hecken im Dorf wurden durch das Amt Probstei begutachtet. Da, wo die Hecken 

in die Fahrbahn reichen, werden Hinweiskarten verteilt. 

- Vom Kreis Plön kam für dieses Jahr eine unerwartete Zuschusszahlung für den Kin-

dergarten in einer Höhe von knapp 3.000,-€. 

  
 
 
 
TO-Punkt  10: Verschiedenes 
 
Ein Bürger will in den frühen Morgenstunden Ratten gesehen haben. Die Rattenbekämp-
fungswochen werden vom Amt im Herold kurzfristig angezeigt, dadurch ist es nicht möglich, 
den Bewohnern in Stoltenberg nochmals durch die Gemeinde einen Hinweis auf die Ratten-
bekämpfung zu geben. Der Bürgermeister wird versuchen, das Amt dazu zu bewegen, dass 
der Termin früher zumindest den Bürgermeistern mitgeteilt wird. 
Eine Lampe am Dorfgemeinschaftshaus ist defekt, sie wird repariert. 
  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Florian Orwat gez. Jörn Baumgardt Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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